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22.10.2023 R. 
XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Faryzeusze odeszli i naradzali się, jak by podchwycić 
Jezusa w mowie. 
Posłali więc do Niego swych uczniów razem ze 
zwolennikami Heroda, aby mu powiedzieli: 
«Nauczycielu, wiemy, że jesteś prawdomówny i drogi 
Bożej w prawdzie nauczasz. Na nikim Ci też nie 
zależy, bo nie oglądasz się na osobę ludzką. Powiedz 

nam więc, jak Ci się zdaje? Czy wolno płacić podatek cezarowi, czy nie?» 
Jezus przejrzał ich przewrotność i rzekł: «Czemu wystawiacie Mnie na 
próbę, obłudnicy? Pokażcie Mi monetę podatkową!» Przynieśli Mu denara. 
On ich zapytał: «Czyj jest ten obraz i napis?» Odpowiedzieli: «Cezara». 
Wówczas rzekł do nich: «Oddajcie więc cezarowi to, co należy do cezara, 
a Bogu to, co należy do Boga». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 22,15-21) 

W dzisiejszej Ewangelii można postawić się z dwóch stron. Z jednej strony 
jako bohaterowie fragmentu – faryzeusze. Łączą siły z ludźmi Heroda, 
swoimi nieprzyjaciółmi, tylko po to, by zapędzić Jezusa w pułapkę. Łatwo 
ich potępić, lecz jak często jesteśmy jak oni. By doprowadzić innego do 
upadku bratamy się z osobą, której dotychczas nie lubiliśmy. Nienawiść do 
kogoś nagle staje się czymś, co “łączy” nawet wrogów. Narzekanie, 
komentowanie, krytykowanie przychodzi nam z zadziwiającą łatwością, 
lecz nie jest to dobry fundament relacji. Ponadto często jest to impuls do 
kolejnych grzechów, bo podczas spotkania nielubianej osoby stajemy się 
fałszywi oraz odważniejsi w byciu niemiłym. Zupełnie jak faryzeusze, 
którzy na początku nieszczerze schlebiali Jezusowi, a po chwili swoimi 
gierkami chcieli Go zapędzić w kozi róg. 
Z drugiej strony możemy zauważyć Chrystusa i uczyć od Niego. A On 
kolejny raz łamie schematy. Zamiast wyśmiać, potępić czy poniżyć, Syn 
Boży stanowczo, lecz z miłością, ukazuje dwulicowe zamiary faryzeuszy, 
jednak pomimo tego nie atakuje ich. On zna swoją wartość. Wie, że nie jest 
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w błędzie, zna prawdę. Dzięki temu ze spokojem odpowiada na ich 
prowokację. Prostymi słowami im odpowiada i udaje mu się wyjść z sytuacji, 
która wydawać by się mogło jest bez wyjścia. Kolejny raz zło dobrem 
zwyciężył i było to skuteczniejsze niż wchodzenie w kłótnie, bo “Gdy to 
usłyszeli, zmieszali się i zostawiwszy Go, odeszli”. Jest to cenna lekcja tego, 
jak reagować na zaczepki w codzienności, których we współczesnym świecie 
nie brakuje. 

Wspólnota Gwiazda Południa 

ZAPROSZENIE DO LEŹNA 

 
 
 



Ewangelie wymieniają św. Szymona w ścisłym gronie uczniów Pana Jezusa. 
Jest on chyba najmniej znanym spośród nich. Ewangelie wspominają o nim 
tylko trzy razy. Mateusz i Marek dają mu przydomek Kananejczyk (Mt 10, 4; 
Mk 3, 18). Dlatego niektórzy Ojcowie Kościoła przypuszczali, że pochodził on 
z Kany Galilejskiej i był panem młodym, na którego weselu Chrystus Pan 
uczynił pierwszy cud. Współczesna egzegeza dopatruje się jednak w słowie 
Kananejczyk raczej znaczenia "gorliwy", gdyż tak je również można tłuma-
czyć. Łukasz wprost daje Szymonowi przydomek Zelotes, czyli gorliwy (Łk 6, 
15). Specjalne podkreślenie w gronie Apostołów, że Szymon był gorliwy, mo-
że oznaczać, że faktycznie wyróżniał się wśród nich prawością i surowością w 
zachowywaniu prawa mojżeszowego i zwyczajów narodu.  
Szymon Kananejczyk jest we wszystkich czterech katalogach Apostołów wy-

mieniany zawsze obok św. Jakuba i św. Judy Tadeusza, "braci" (stryjecznych albo ciotecznych) 
Chrystusa, czyli Jego kuzynów (Mt 10, 4; Mk 3, 18; Łk 6, 15; Dz 1, 13). Czy był nim także i Szy-
mon? Według Ewangelii św. Mateusza wydaje się to być pewnym (Mt 13, 55). Także i w tradycji 
chrześcijańskiej mamy nikłe wiadomości o Szymonie. Miał być bratem Apostołów: Jakuba Młod-
szego i Judy Tadeusza. Będąc krewnym Pana Jezusa, miał według innych zasiąść na stolicy jero-
zolimskiej po Jakubie Starszym i Jakubie Młodszym jako trzeci biskup i tam ponieść śmierć za 
cesarza Trajana, kiedy miał już ponad sto lat. 
Są jednak pisarze, którzy twierdzą, że Szymon Apostoł nie był krewnym Jezusa i jest osobą zupeł-
nie inną od Szymona, biskupa Jerozolimy, który poniósł śmierć męczeńską za panowania cesarza 
Trajana. Powołują się oni na to, że tradycja łączy go ze św. Judą Tadeuszem tylko dlatego, jakoby 
miał z nim głosić Ewangelię nad Morzem Czerwonym i w Babilonii, a nawet w Egipcie - i poza 
Palestyną razem z nim miał ponieść śmierć. Według tej tradycji obchodzi się ich święto tego sa-
mego dnia. Również ikonografia chrześcijańska dość często przedstawia razem obu Apostołów. 
O przecięciu Szymona piłą na pół, jak głosi legenda (a nawet - piłą drewnianą), dowiadujemy się 
z jego średniowiecznych żywotów. Ciało św. Szymona, według świadectwa mnicha Epifaniusza 
(w. IX), miało znajdować się w Nicopolis (północna Bułgaria), w kościele wystawionym ku czci 
Apostoła. W kaplicy świętych Szymona i Judy w bazylice św. Piotra, która obecnie jest także ka-
plicą Najświętszego Sakramentu, mają znajdować się relikwie obu Apostołów. Część relikwii ma 
posiadać również katedra w Tuluzie. Św. Szymon jest patronem diecezji siedleckiej oraz farbia-
rzy, garncarzy, grabarzy i spawaczy.  

W ikonografii św. Szymon w sztuce wschodniej przedstawiany jest z krót-
kimi włosami lub łysy, w sztuce zachodniej ma dłuższe włosy i kędzierzawą 
brodę. Jego atrybutami są: księga, kotwica, palma i piła (drewniana), którą 
miał być rozcięty, topór, włócznia.  
 
O życiu św. Judy nie wiemy prawie nic. Miał przydomek Tadeusz, czyli 
"Odważny" (Mt 10, 3; Mk 3, 18). Nie wiemy, dlaczego Ewangeliści tak go 
nazywają. Był bratem św. Jakuba Młodszego, Apostoła (Mt 13, 55), dlatego 
bywa nazywany również Judą Jakubowym (Łk 6, 16; Dz 1, 13). Nie wiemy, 
dlaczego Orygenes, a za nim inni pisarze kościelni nazywają Judę Tadeusza 
także przydomkiem Lebbeusz. Mogłoby to mieć jakiś związek z sercem 
(hebrajski wyraz leb znaczy tyle, co serce) albo wywodzić się od pewnego 

wzgórza w Galilei, które miało nazwę Lebba. Był jednym z krewnych Jezusa. Prawdopodobnie 
jego matką była Maria Kleofasowa, o której wspominają Ewangelie. 
Imię Judy umieszczone na dalszym miejscu w katalogu Apostołów sugeruje jego późniejsze wej-
ście do grona uczniów. To on przy Ostatniej Wieczerzy zapytał Jezusa: "Panie, cóż się stało, że 
nam się masz objawić, a nie światu?" Zasadne jest zatem przypuszczenie, że św. Juda, przystępu-
jąc do grona Apostołów, kierował się na początku perspektywą zrobienia przy Chrystusie kariery. 
Juda jest autorem jednego z listów Nowego Testamentu. Sam w nim nazywa siebie bratem Jaku-
ba (Jud 1). Z listu wynika, że prawdopodobnie był człowiekiem wykształconym. List ten napisał 
przed rokiem 67, gdyż zapożycza od niego pewne fragmenty i słowa nawet św. Piotr. Po Zesłaniu 
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Ducha Świętego Juda głosił Ewangelię w Palestynie, Syrii, Egipcie i Mezopotamii; niektóre z wę-
drówek misyjnych odbył razem ze św. Szymonem. Część tradycji podaje, że razem ponieśli śmierć 
męczeńską. Inne mówią, że Szymon został zabity w Jerozolimie, a Juda Tadeusz prawdopodobnie 
w Libanie lub w Persji. 
Hegezyp, który żył w wieku II, pisał, że Juda był żonaty, kiedy wstąpił do grona Apostołów. Dlate-
go podejrzliwy na punkcie władzy cesarz Domicjan kazał wezwać do Rzymu wnuków św. Judy w 
obawie, aby oni - jako "krewni" Jezusa - nie chcieli kiedyś sięgnąć także po jego cesarską władzę. 
Kiedy jednak ujrzał ich i przekonał się, że są to ludzie prości, odesłał ich do domu. 
Kult św. Judy Tadeusza jest szczególnie żywy od XVIII w. w Austrii i w Polsce. Bardzo popularne 
jest w tych krajach nabożeństwo do św. Judy jako patrona od spraw beznadziejnych. Z tego po-
wodu w wielu kościołach odbywają się specjalne nabożeństwa ku jego czci, połączone z odczyta-
niem próśb i podziękowań. Czczone są także jego obrazy. Jest patronem diecezji siedleckiej i Mag-
deburga. Jest także patronem szpitali i personelu medycznego. 
W ikonografii św. Juda Tadeusz przedstawiany jest w długiej, czerwonej szacie lub w brązowo-
czamym płaszczu. Trzyma mandylion z wizerunkiem Jezusa - według podania jako krewny Jezusa 
miał być do Niego bardzo podobny. Jego atrybutami są: barka rybacka, kamienie, krzyż, księga, 
laska, maczuga, miecz, pałki, którymi został zabity, topór.  

ŚWIĘCI TYGODNIA - APOSTOŁOWIE SZYMON I JUDA TADEUSZ [CD] 

ZAPRASZAMY NA HOLY WINS - 31.10.2023 
 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
23.10.2023 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 23) 
2. Dziękczynna za odebrane łaski z prośbą o dalsze z ok. 43 rocz. 
ślubu Elżbiety i Józefa 

8:00 
1. Dziękczynna w 47 rocz. ślubu Krystyny i Bogdana z prośbą 
o Boże błog. dla całej rodziny 
2. Za + Helenę Brylowską (int. od zakł. pogrzeb.) 

18:00 1. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich 

WTOREK 
24.10.2023 

7:00 1. Za + Bronisławę i Brunona Bastian 
2. Za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 24) 
2. Za + Marka Szur (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 
1. Za + Jana w rocz. śmierci oraz Stefanię i Zofię Kryszewskich 
2. Dziękczynna za odebrane łaski z prośbą o dalsze z ok. 25 rocz. 
ślubu Justyny i Waldemara 

ŚRODA 
25.10.2023 

7:00 1. Za + Mirosławę Wadowską 
2. Za + Stanisława Kosater z ok. 1 rocznicy śmierci 

8:00 1. Za + Brunona Formela 

18:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 25) 

CZWARTEK 
26.10.2023 

7:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 26) 
2. Za + Leszka Szwaba (int. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 1. Za + Henryka i Władysławę Grot 
2. Za + Helenę Richert (int. od Róży Matek św. Cecylii z Borkowa) 

18:00 1. Za + Andrzeja i Mirosława Richert oraz Lucynę i Tadeusza 
Łaszkiewicz 

PIĄTEK 
27.10.2023 

7:00 1. Za + Helenę Richert (int. od zakł. pogrzebowego) 
2. Za + Bogumiłę Myszka oraz sąsiadów z Otomina Dolnego 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 27) 

18:00 

1. Dziękczynno-błagalna z ok. 5 rocz.  sakramentu małżeństwa 
Magdy i Rafała z prośbą o dalsze błog. i opiekę Matki Bożej dla 
jubilatów z rodziną 
2. Dziękczynna z okazji 60 rocz. sakramentu małżeństwa 
Agnieszki i Antoniego z prośbą o błog. i opiekę Matki Bożej 
i zdrowie na dalsze lata 

SOBOTA 
28.10.2023 

ŚW. APOSTOŁÓW 
SZYMONA I JUDY 

TADEUSZA 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 28) 
2. Za + Franciszka Kwidzińskiego, Grzegorza Nofz oraz rodziców 
Genowefę i Franciszka Jeżewskich 

8:00 
1. Za + Tadeusza Rutkowskiego i Tadeusza Sreberskiego w dniu 
imienin 
2. Za + Jadwigę Wichnowską 

16:00 1. Dziękczynna za 60 lat małżeństwa Krystyny i Brunona 
z prośbą o dalsze Boże błog. i potrzebne łaski dla całej rodziny 

18:00 1. Za + Monikę Mroczkowską (int. od uczestników pogrzebu) 

XXX NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

29.10.2023 

7:00 1. Za + rodziców Annę i Brunona Lewańczyk, braci Edwarda 
i Stanisława oraz siostrę Reginę hallmann 

8:30 1. Za + Elżbietę i Władysława Richert 

10:00 1. Za + Gerarda Siebert 

11:30 1. Za + syna Tadeusza Dargacz 

13:00 1. Za + rodziców z obojga stron: Annę i Józefa, Teresę i Wiktora 
oraz zmarłych z rodzin Igowskich i Grunwald 

18:00 1. Za + ojca Zygmunta w 16 rocznicę śmierci 

20:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 29) 



1. Witamy wszystkich serdecznie w naszej świątyni. Rozpoczynając 
tydzien  misyjny  w naszej parafii gos cimy ks. Adama Littwitza z Ukrainy. 
Po Mszy s w. zbio rka na budowę domu parafialnego w Powidnie. 

2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Paz dziernikowe naboz en stwa ro z an cowe codziennie o godz. 6.30, 17.30  
i 20.30 w kos ciele dolnym. Zapraszamy do wspo lnej modlitwy ro z an cowej.  

• Koronka do Boz ego Miłosierdzia wraz z rozwaz aniem „Dzienniczka s w. Siostry 
Faustyny” we wtorek o 17.30. Nowenna do Matki Boz ej Nieustającej Pomocy w s rodę - 
o 17.45. Pros by mi podziękowania do Matki Boz ej moz na wypisywac  i wrzucac  do 
skrzynki w przedsionku kos cioła. 

3. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 

• LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy S więtej na plebanii w duz ym refektarzu. 

• Wspo lnota Juvenes we wtorek o 18.45 w salce. 

• Ruch Rodzin Nazaretan skich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 

• Odnowa w Duchu S więtym w czwartek po wieczornej Mszy S więtej. 

• Oaza młodziez owa spotyka się w czwartek o 19.00 w kos ciele s w. Jana 

• Scholka dziecięca w sobotę o godzinie 9:30 a Oaza Dzieci Boz ych - sobota godz. 11.00 w 
salce.  

• Spotkania dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii będą w według 
planu: grupy „A” i „D” we wtorek 24.10, grupy „B” i „E” w s rodę 25.10; grupy „C” i „F” w 
czwartek 26.10. Wszystkie spotkania będą o godz. 18.45 w salce parafialnej. Prosimy o 
obecnos c  obowiązkową przynajmniej jednego z rodzico w. 

4. Bardzo dziękuję za ofiary złożone w Dniu Papieskim na Fundację Dzieło III 
Tysiąclecia. Przekazalis my na ten cel 3744 zł 

5. Szkoła Nowej Ewangelizacji zaprasza na kurs „Nowe Życie”, od 27-29  paz dziernika 
w parafii w Lez nie.  Szczego ły w biuletynie.   

6. 31 października tak jak co roku odbędzie się wieczór Holy Wins, Chcemy spotkac  
się w wigilię S więta Wszystkich S więtych, z Najpotęz niejszym, Najłaskawszym i 
Najwspanialszym ze S więtych! Będzie to wieczo r modlitwy w zjednoczeniu z aniołami i 
ze s więtymi w Niebie.  

7. Polecamy prasą katolicką:  Gos cia Niedzielnego, Małego Gos cia oraz nasz biuletyn.  

8. W tym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty s p. Janinę Musuła, l.65 z Z ukowa.  
Polecajmy ją w modlitwie: Dobry Jezu a nasz Panie... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXVIII NIEDZIELA ZWYKŁA - 22.10.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


